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Στον ΓΙΩΡΓΟ ΣΙΑΔΗΜΑ

Η
επιχειρησιακή ικανότητα, το αξιόμα-
χο, η ετοιμότητα και η συνολική απο-
τρεπτική ισχύς των Ενόπλων Δυνά-

μεων προκειμένου να υπερασπιστούν την εδα-
φική ακεραιότητα και τα κυριαρχικά δικαιώμα-
τα της χώρας υφίστανται ανά πάσα στιγμή, 
όπου και όποτε απαιτηθεί», ξεκαθαρίζει ο 
υπουργός Εθνικής Αμυνας, Νίκος Παναγιωτό-
πουλος. Οσο για την πρόσφατη συμφωνία με 
τις ΗΠΑ, τονίζει πως «η αμυντική μας συνεργα-
σία δεν αναπτύσσεται με όρους ανατολίτικου 
παζαριού». 

 Οι αμερικανικές βάσεις στην Αλεξανδρού-
πολη ενοχλούν τον Ερντογάν. Εμείς τι όφε-
λος έχουμε από την παρουσία των Αμερι-
κανών εκεί; 

Το ότι η Τουρκία δηλώνει ενοχλημένη από 
την ενισχυμένη παρουσία των Αμερικανών 
στην Αλεξανδρούπολη, βάσει των προβλέψε-
ων της συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συ-
νεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ, πιστοποιεί ακρι-
βώς αυτή την αξία της ως άξονα στρατηγι-
κής αναβάθμισης της Ελλάδας στην ευρύτε-
ρη περιοχή. Εκτιμώ ότι η ενόχληση της Αγκυ-
ρας έγκειται σε αυτό ακριβώς το σημείο. Τυ-
χόν εκτιμήσεις ότι η αξιοποίηση της Αλεξαν-
δρούπολης από τους Αμερικανούς σε επίπε-
δο ανάπτυξης στρατιωτικών υποδομών απο-
τελεί δυνητική απειλή για την Τουρκία, είναι 
εντελώς λανθασμένες. Αλλωστε, μόλις προ-
χθές ο πρέσβης των ΗΠΑ στην Αθήνα, Τζέ-
φρι Πάιατ, διευκρίνισε με σαφήνεια ότι η εται-
ρική σχέση Ελλάδας - ΗΠΑ στην Ανατολική 
Μακεδονία και Θράκη δεν αποτελεί απειλή 
για την Τουρκία. Σίγουρα, όμως, το γεγονός 
ότι οι Αμερικανοί χρηματοδοτούν έργα ανα-
βάθμισης του λιμένα και ενός τοπικού στρα-
τοπέδου σημαίνει ότι αυτή η εταιρική σχέση 
έχει ουσιαστικό περιεχόμενο, προοπτική και 
προφανές εθνικό όφελος.
 Για την αναθεώρηση της αμυντικής συμ-

φωνίας με τις ΗΠΑ θα υπάρξουν ανταλλάγμα-
τα σε οπλικά συστήματα; Το ενδεχόμενο συμ-
μετοχής στο πρόγραμμα των F-35 υπάρχει;

Η αναθεώρηση της MDCA δεν συνεπάγεται 
αυτομάτως ενίσχυση σε οπλικά συστήματα, 
καθώς η αμυντική μας συνεργασία με τις 
ΗΠΑ δεν αναπτύσσεται με όρους ανατολίτι-
κου παζαριού. Οσο οι Αμερικανοί συνειδη-
τοποιούν ότι η Ελλάδα αποτελεί τον βασικό 
στρατηγικό εταίρο και πυλώνα σταθερότητας 
και ασφάλειας στην περιοχή, τόσο αναβαθ-
μίζεται η στρατηγική σχέση μας με τις ΗΠΑ. 
Αυτό ακριβώς το πνεύμα αποτυπώνεται σα-
φώς στο συμβατικό κείμενο της συμφωνίας, 
όπου γίνεται αναφορά σε αμοιβαία απόφα-
ση για περιφρούρηση «ασφάλειας, κυριαρ-
χίας, ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότη-
τας έναντι κάθε απειλητικής προς τις παρα-
πάνω ενέργειας». Σε αυτό ακριβώς το σημείο 
εδράζεται το εθνικό όφελος από τη MDCA. Η 
ενδεχόμενη ενίσχυση σε οπλικά συστήματα 
είναι στο τραπέζι ως παρεπόμενο. Ως προς 
τη συμμετοχή στο πρόγραμμα των F-35, η 
Ελλάδα έχει εκφράσει το ενδιαφέρον της και 
αυτό επιβεβαιώνεται από τη σχετική αναφο-
ρά στην επιστολή Μπάιντεν που συνοδεύει 
την υπογραφή της MDCA.
 Είδατε τον Τούρκο ομόλογό σας, Χουλου-

σί Ακάρ, στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑ-
ΤΟ. Θα υπάρξει ένας νέος γύρος ΜΟΕ ή στη 
συγκεκριμένη συγκυρία αυτό δεν έχει κανέ-
να νόημα; 

Κατά την πρόσφατη συνάντησή μου με τον 
υπουργό Αμυνας της Τουρκίας συζητήσα-
με μεταξύ άλλων και την επανεκκίνηση της 
διαπραγμάτευσης για τα ΜΟΕ. Δεδομένου, 

«Η εταιρική σχέση
με τις ΗΠΑ έχει
περιεχόμενο,

προοπτική και
εθνικό όφελος»

«Η επιχειρησιακή ικανότητα, το αξιόμαχο,  
η ετοιμότητα και η συνολική αποτρεπτική ισχύς 

των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου 
να υπερασπιστούν την εδαφική ακεραιότητα και 
τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας υφίστανται 

ανά πάσα στιγμή, όπου και όποτε απαιτηθεί»

Νίκος Παναγιωτόπουλος 
Υπουργός Εθνικής Αμυνας είναι μια ατελέσφορη διαδικασία του τύπου 

«ένα βήμα μπροστά και δύο πίσω». Ο κύρι-
ος Ακάρ έδειξε ότι συμφωνεί ως προς το γε-
νικό σκεπτικό. Θα δείξει.
 Το 2025 η Ελλάδα θα έχει παραλάβει τις 

πρώτες γαλλικές φρεγάτες και όλα τα νέα αε-
ροσκάφη τύπου Rafale, βελτιώνοντας έτσι αι-
σθητά τις ισορροπίες ισχύος με την Τουρκία. 
Ανησυχείτε, όμως, μήπως στο ενδιάμεσο οι 
Τούρκοι προχωρήσουν σε κάποιο θερμό επει-
σόδιο; Και πώς θα αντιδράσετε; 

Οσον αφορά τα Rafale, μέχρι το τέλος του 
έτους θα έχει ολοκληρωθεί η παράδοση της 
πρώτης εξάδας, με τη δεύτερη να παραδίδε-
ται εντός του 2022 και την τρίτη το 2023. Θυ-
μίζω, δε, ότι η Π.Α. θα προμηθευτεί και άλλα 
έξι καινούργια Rafale, η πρόσκτηση των οποί-
ων είναι υπό διαπραγμάτευση από τα αρμό-
δια επιτελεία αυτό το διάστημα.
Κατά το 2025, δε, έχει προγραμματιστεί η 
παράδοση των δύο πρώτων γαλλικών φρε-
γατών.
Πέρα, όμως, από αυτά τα εμβληματικά προ-
γράμματα ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμε-
ων, είναι υπό υλοποίηση και τρέχει με ταχείς 
ρυθμούς ένα συνολικό σχέδιο ενίσχυσης των 
Ενόπλων Δυνάμεων, είτε μέσω της αναβάθ-
μισης των υφιστάμενων οπλικών συστημά-
των είτε μέσω της πρόσκτησης καινούργιων. 
Και βέβαια είναι αυτονόητο ότι η επιχειρη-
σιακή ικανότητα, το αξιόμαχο, η ετοιμότητα 
και η συνολική αποτρεπτική ισχύς των Ενό-
πλων Δυνάμεων προκειμένου να υπερασπι-
στούν την εδαφική ακεραιότητα και τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα της χώρας υφίστανται 
ανά πάσα στιγμή, όπου και όποτε απαιτηθεί.
Αυτό αποδείχθηκε μέσα στο 2020 και το αντι-
λαμβάνονται άπαντες, εντός και εκτός Ελλά-
δος, κατά την εκτίμησή μου.
 Εκτός από τις Belharra φαίνεται πως το 

Πολεμικό Ναυτικό ζητεί και ενδιάμεση λύ-
ση. Συζητάτε και με την Ιταλία; Εχετε συγκε-
κριμένο χρονοδιάγραμμα; Υπάρχει το ενδε-

όμως, του κλίματος έντασης στις διμερείς σχέσεις κατά το προηγούμενο διάστημα, επέ-
μεινα στην ανάγκη να γίνουν μικρά σταθερά βήματα προς την κατεύθυνση της βελτίω-
σης του κλίματος στις μεταξύ μας σχέσεις. Τέτοια δείγματα συμπεριφοράς θα μπορού-
σαν, π.χ., να είναι η αποφυγή προκλητικών ή εμπρηστικών δηλώσεων ή μια διακριτή 
μείωση των υπερπτήσεων τουρκικών αεροσκαφών πάνω από ελληνικά νησιά. Μόνο τό-
τε η συζήτηση για τα ΜΟΕ θα μπορούσε να αποκτήσει πραγματικό νόημα και να μην 


